



В День Победы в «Атикве» с 90-летним юбилеем поздравили ветерана Великой Отечественной войны Ефима Борисовича Пивника (на фото - в центре)

Праздники «Атиквы»

Валентина СМЕРНОВА

Свердловскому обществу еврейской культуры исполнилось 25 лет. Оно было создано накануне праздника еврейского календаря Пурим. Так и пошло из года в год — отмечать эти даты в один день весёлым представлением Пурим-шпиль, отдавая дань национальной культуре.

А если говорить о дне сегодняшнем, то наши современники из «Атиквы» главными праздниками для себя считают вот какие — молодёжь называет Новый год, а старшее поколение — День Победы над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

— Это нормально, что послевоенные поколения предпочитают мирные праздники. Но если забыть фашизм, вновь найдутся люди, которые могут решиться на подобное, — говорит президент областной еврейской национально-культурной автономии, член консультативного совета по делам национальностей Свердловской области, доктор физико-математических наук Михаил Оштрак. — Знаете, как переводится Талмуд с иврита? Обучение. Так вот, в этом своде правовых и религиозно-этических положений сказано так

— кто убивает одну человеческую жизнь, убивает весь мир.

В мае «Атиква» чествовала ветеранов, которым уже около девяносто и более лет, но которые ещё сами поднимаются в помещении еврейского общества на пятом этаже. Очень трогательно отмечались дни рождения Александра Дубова, руководителя ветеранского крыла общества, и его «правой руки» Ефима Пивника.

В честь 9 Мая в муниципальном театре балета «Щелкунчик» для ветеранов был организован большой концерт.

— А на каком языке пели ваши дети, студенты? На иврите? — Язык, к сожалению, трудно выучить, если постоянно не говоришь на нём. Но ведь День Победы — праздник интернациональный, нет разницы, на каком языке выразить благодарность нашим дедкам и отцам, — говорит Михаил Оштрак.

Сейчас «Атиква» готовится к проведению нового праздника — в июне в Екатеринбурге состоится 17-й музыкальный фестиваль, посвящённый памяти основателя Уральского (Свердловского) академического симфонического оркестра Марка Павермана.

От «Евразии» к «Джентльмену»

Студенты из Узбекистана создали свой танцевальный ансамбль

Лия ГИНЦЕЛЬ

В День Победы на улице Пушкина в Екатеринбурге было шумно и весело. С импровизированной сцены звучали зажигательные песни, на подмостках лихо отплясывали детские и взрослые танцевальные коллективы. Заведённая публика встретила ансамбль «Эхо прошлого» рукоплесканиями.

Ещё бы — студенты-горняки словно опрокинули зрителя в историю. Казалось, что каждый из этой пятёрки оседлал лихого скакуна. Но секунду спустя в их руках уже звенела туго натянутая тетива лука, и готова была наступить цель умело запущенная стрела. А потом герои взбились по канату и не было им равных в ловкости и хватке. На самом же деле иллюзию бега времени и народного торжества создавали танцевальные па, шаги, прыжки, умело уложенные в общую канву темпераментной пляски.

Ансамбль «Эхо прошлого», а по-узбекски «Арслар садоси», ещё совсем юн. Ну, месяца два от роду. Просто в Уральском горном университете готовились к юбилейному пятому фестивалю национальных культур «Соцветия Урала» (двадцатые числа апреля), и ребята из Узбекистана решили поучаствовать. А потом уже не захотели расставаться. Так появилась команда.

Кстати, тот первый, фестивальный, танец назывался «Евразия». И, соответственно, объединял европейские и азиатские мотивы. По-



НЕИЗВЕСТНЫЙ ФОТОГРАФ

ворот подсказала сама жизнь — в конце концов, одна земля взрастила, другая даёт образование. Да и вообще, говорят, все люди — братья. Три, последовавших за первым, танца в их репертуаре — о том же. Сами судите: очень быстро к «Евразии» добавилось «Начало Востока», затем «Эволюция» и «Джентльмен».

Любопытная деталь: номинально у ребят есть художественный руководитель — будущий транспортный логист Жамшидбек Сайфидинов, но вообще-то свои танцы они придумывают и ставят сами. Попробуйте воссоздать забытые национальные движения, а для этого вспоминают недавнее детство, изучают архивы, смотрят ролики, а ещё подыскивают музыку, слуша-

ют, оценивают, просят сторонних наблюдателей высказать своё мнение. Забавно, но за последнее время парни научились... подсматривать. Вот идут по улице и приглядываются к походке встречных и поперечных. Иной раз какой-нибудь прохожий, сам того не ведая, кинет подсказку, и уже по-новому пройдёт потом артист-любитель в огнях рампы.

Хотя всё не так просто. Мало увидеть движение, надо его ещё отработать, довести до автоматизма, сделать по-настоящему красивым. Так что трижды в неделю по два-три часа у парней теперь репетиции. Два раза они встречаются в Доме народов Урала, где специально для энтузиастов танца предусмотрели зеркальный зал. Да ещё один

КСТАТИ

Только в День Победы ребята выступали трижды: в ЦПКиО имени Маяковского, в Историческом сквере и с эстрадной сцены, воздвигнутой на улице Пушкина.

раз занимаются в общежитии. Принцип, особенно перед выступлениями, железный: пока не отработан каждый элемент, никто не уходит.

Договориться им, в общем-то, легко. Ведь коллектив, как вы уже поняли, чисто мужской. Будущие инженеры — нефтяники, механики, горняки... Серьёзные люди. А девушках в ансамбле нет. Но не потому что дискриминация. Ребята не против. Но слабый пол приглядывается. Наверное, пока.

«Эхо прошлого» стучит в сердцах этих парней — студентов Уральского горного университета и прекрасных танцоров

Лия ГИНЦЕЛЬ

«Пока живы чуваши, жив мир»

Лия ГИНЦЕЛЬ

Уже по традиции на исходе мая (нынче 24-го числа) чуваши Екатеринбурга проводят свой Акатуй. О том, что это за праздник (а кстати, что это за народ — чуваши), мы беседуем с председателем региональной чувашской национально-культурной автономии Дмитрием НИКОЛАЕВЫМ.

— Акатуй — свадьба сохи и земли. Сокровенный смысл кроется уже в названии праздника. Наши предки восхитились чудом: соха взрыхляет землю, в неё опускается семя, из этого семени рождаются плоды. Всё, как у людей. Поэтому перед началом посевной проводился свадебный ритуал: в белых одеждах, символизировавших чистоту помыслов, и под радостные возгласы шар (в древности: царь или князь) проводил первую борозду, обращаясь вместе со старейшинами к

богу Тура с мольбами о богатом урожае. Затем шли народные гуляния с песнями, плясками, весёлыми играми и спортивными состязаниями. В сущности, люди праздновали величайшее открытие человечества — изобретение земледелия.

— Откуда на Урал пришли? — Есть факты, свидетельствующие, что предками чувашей были шумеры, жившие в междуречье Тигра и Евфрата. Их культуру, включая религиозные обряды, традиции и праздники, мы унаследовали. По мере отступления ледника наши предки продвигались на север, осваивая новые территории и объединяясь с местными племенами. В начале первого тысячелетия в северном Причерноморье основали Великую Булгарию, объединившую многие народы, в том числе тюркские. Булгарские роды оставались частью чувашского — «будь один». В VI-VII веках булгаро-суварские племена поселились в бассейне Волги и Камы. Новое госу-



Традиционный чувашский костюм Дмитрий Николаев надевает по особым случаям

дарство называлось Серебряная (или Волжская) Булгария. Здесь официально был принят ислам. После нашествия войск Чингисхана часть булгарских родов осталась служить Золотой Орде. Другая часть перешла служить московским князьям. И лишь не-

многие укрывшись в глухих лесах прибрежной Волги. Их стали называть сузами (финно-угорское наименование булгар), а к XVI веку — уже чувашами.

— Много чувашей в России?

— Около полутора миллионов. Половина, примерно, живёт в республике. Остальные — за пределами. В Свердловской области нас почти 11 тысяч. Вообще на Урале — тысяч двести.

— А вероисповедание?

— Современные чуваши преимущественно православные. Христианизировали народ принудительно. Тем, кто не ходил в церковь, приходилось платить повышенные налоги. Но, в конце концов, уверовав в Христа, чувашки стали яркими его последователями, и в конце XIX века по количеству церквей на душу населения Чувашия занимала первое место в России. Хотя тогда же, отчасти в знак протеста, многие перешли в

магометанскую веру. И постепенно ассимилировались с татарами.

— Кроме Акатуя, какие ещё национальные праздники отмечаете?

— В день зимнего солнцестояния справляют Сурхури (Овечьи ноги). Это девушки гадают на суженого. Оттого, какую овечку — рыжую, чёрную или белую — удаётся поймать в тёмном хлеву за ногу, зависит, какого жениха ждать в дом. А любимым осенним праздником — Керсари (кер — осень, сара — пиво). Когда заканчиваются полевые работы, можно испить первого урожая. Чувашки — великие пивовары. Это ещё от предков из Месопотамии. В древнем Шумере и Египте пиво было крайне популярно. В рацион строителей пирамид входил ломоть хлеба, головка лука и кварта пива. Но и я в детстве, помню, перемалывал ручным жерновом ячмень и рожь. Из муки родители готовили сусло, а затем, добав-

ля хмель, настаивали в бочках пиво. Оно присутствует на всех чувашских праздниках и играет роль жертвенного напитка.

— Чувашки сохраняют традиции по сей день?

— Да, у нас есть выражение: пока живы чувашки — мир не исчезнет. В смысле Вселенная. Ведь обичайное говорит о том, что люди и природа едины. А без уважения к предкам — не построить будущее.

— Язык тоже жив?

— С языком плохо. В советскую эпоху не было ни чувашской, ни русской. Был советский народ. Язык казался ненужным. Сейчас ввели ЕГЭ. Его тоже сдают только на русском. Люди же прагматичны — раз в ходу толковый русский, родной язык становится излишней нагрузкой. Кому нужна излишняя нагрузка? То, что с большим трудом удалось сохранить при советской власти, постепенно вымывается.

Репатрианты получают гражданство РФ по упрощённой схеме

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

С 21 апреля 2014 года вступил в силу поправки в закон «О гражданстве Российской Федерации». На российское гражданство по упрощённой схеме смогут рассчитывать потомки иммигрировавших россиян и носителей русского языка, а также жители субъектов РФ — Крыма и Севастополя.

Тема упрощённого получения российского гражданства обсуждалась в нашей стране давно, но некоторые эксперты высказывали опасения, что поправки в закон могут стать лазейкой для большого потока мигрантов. Однако Президент РФ Владимир Путин настоял на необходимости разработки действенного и масштабного набора мер по поддержке людей, желающих вернуться на свою историческую Родину. Такой законопроект разработали и внесли в Госдуму сенаторы Владимир Джабаров, Вячеслав Фетисов и Илья Умаханов.

Президент РФ в апреле подписал поправки к закону о гражданстве.

По новому закону российское гражданство по упрощённой схеме теперь смогут получить наши соотечественники — носители русского языка, родственники которых по прямой восходящей линии ранее проживали на территории РФ либо на территории, относившейся к Российской империи или СССР, при условии переезда человека на постоянное место жизни в Россию, а также при отказе от гражданства иностранного государства.

Заявление о выдаче уведомления о возможности приёма в гражданство Российской Федерации подаётся иностранным гражданином или лицом без гражданства в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, или его территориальный орган, то есть в федеральную миграционную службу. Далее специальная комис-

В ТЕМУ

В связи с ситуацией, сложившейся на Украине, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова обсудила вопрос о стратегии работы с гражданами этой страны, желающими переехать в Свердловскую область, с начальником УФМС по Свердловской области Василием Прибавкиным и директором Департамента по труду и занятости населения Дмитрием Антоновым. На совещании было заявлено, что работа с гражданами Украины будет вестись в индивидуальном порядке. Первоначально им следует обращаться за получением статуса беженца или предоставления временного убежища, если на родине была угроза жизни и здоровью.

С начала 2014 года, по сообщению пресс-службы УФМС по Свердловской области, за получением российского гражданства на Среднем Урале обратились около 40 жителей Украины. После подписания международного договора о принятии в состав РФ Республики Крым, граждане Украины, имеющие регистрацию на территории Крыма и находящиеся в данный момент на территории России, могут получить здесь паспорт гражданина РФ, в частности — в УФМС по Свердловской области.

сия должна установить — является ли подавший заявление человек носителем русского языка.

Статья 331 закона о гражданстве гласит: «Иностранцы, граждане Украины, имеющие регистрацию на территории или лицо без гражданства по результатам собеседования, проведённого комиссией, могут быть призна-

ны носителями русского языка, то есть лицами, владеющими русским языком и повседневно использующими его в семейно-бытовой и культурной сферах, в случае, если данные лица либо их родственники по прямой восходящей линии проживали на территории Российской Федерации ли-

бо на территории, относящейся к Российской империи или СССР, в пределах государственной границы Российской Федерации».

Действующий документ значительно сокращает сроки рассмотрения заявок о приёме в гражданство и принятия соответствующего решения по заявлению — по новым правилам процедура не должна занять более трёх месяцев.

С шести до трёх месяцев сокращаются также рассмотрение заявлений участников государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Россию соотечественников, проживающих за рубежом. Им будут выдавать вид на жительство (ВНЖ) без предварительного получения разрешения на временное проживание (РВП). Однако вид на жительство аннулируется в случае, если по истечении двух лет после его получения иностранный гражданин не подал заявление о приёме в гражданство РФ. Кстати сказать, вся проце-

дура становления гражданином РФ по этой программе — от вида на жительство до выдачи паспорта — может занять всего шесть-девять месяцев. К тому же человек получит материальную поддержку.

Однако упрощённая процедура получения гражданства не исключает существовавших ранее предварительных этапов — получения разрешения на временное проживание и вида на жительство. После получения РВП, при условии соблюдения всех правил, оговорённых законодательством, гражданин сможет получить вид на жительство только через год. После соблюдения всех этих условий человек может подавать заявление на получение гражданства.

Разумеется, без бумажной волокиты не обойтись, тем не менее тем, у кого российские корни и для кого русский язык — родной, и уж тем более, есть родственники в России, путь к российскому паспорту станет намного короче.

В Греции прошёл интернациональный антифашистский митинг

Более пяти сотен человек — греки, а также этнические русские и украинцы — в дни празднования Победы в Великой Отечественной войне провели антивоенный, антифашистский митинг на площади Конституции (Синтагма) в Афинах.

Как сообщается на сайте Свердловского регионального общества греков «Рифей», собравшиеся, держа в руках российские и украинские флаги, протестовали против политики США и их спутников по отношению к Украине и выражали поддержку жителям её востока и юга. Митинг на центральной площади столицы Греции продолжился шествием под лозунгами «Фашизм не пройдёт», «Остановить геноцид на Украине», «Греки Украины, мы с вами!» к представителям Евросоюза и посольства США.

Валентина СМЕРНОВА

Школьники напишут о межнациональных отношениях

В России стартовал конкурс на лучшее школьное сочинение об интеграции мигрантов.

«Искусство взаимопонимания: культура межнациональных отношений и толерантности подрастающего поколения» — так звучит предложенная тема. Основное пожелание к участникам — искренность, гуманизм и приверженность идее защиты прав человека. Конечно, приветствуются наличие интересной, оригинальной идеи и яркого образа. Конкурсные материалы принимаются по электронной почте (orgkomitet.konkurs@mail.ru) до 10 июня. Организаторы конкурса — редакция интернет-портала «Соотечественники» (Москва) и агентство «Этноинфо» (Екатеринбург).

Лия ГИНЦЕЛЬ

Проект екатеринбургских немцев победил на конкурсе

В Ижевске прошёл межрегиональный семинар активистов молодёжных организаций и клубов немцев Урала.

В течение четырёх дней семь команд из Екатеринбурга, Ижевска, Глазова, Пермь, Тюмени и Сыктывкара под руководством опытных тренеров разрабатывали проекты развития сети клубов, их взаимодействия, укрепления связей с местными и региональными автономиями российских немцев. Проект екатеринбургской молодёжной организации «Счастье» называется «Немецкий — это классно! Немецкий — это прекрасно!» и посвящён изучению немецкого языка.

Активисты Красного Креста доставили на Украину груз с медикаментами

Добровольцы Евгений Ганев и Алексей Камсков из Екатеринбурга привезли жителям Донецка 40 килограммов медикаментов для одного из госпиталей.

Накануне поездки свердловчане связались с руководителями гуманитарных организаций в Донецкой области, и те составили на пяти страницах список медикаментов и продуктов, которые необходимы сегодня людям. Они также сообщили, что в некоторых населённых пунктах в магазинах закончились продукты питания.

В здании активистов вошёл также наложение личных контактов с украинскими волонтерами для дальнейшего гуманитарного сотрудничества. После возвращения на Урал свердловчане отправят на Украину несколько фур с продуктами и предметами личной гигиены.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Юридический университет выбрал «Мисс Азия-Урал»

В понедельник в Центре культуры «Урал» в Екатеринбурге прошло традиционное соревнование восточных краевик — студенток Уральского государственного юридического университета.

В УрГУЮ участвую сотни девушек с востока — из Бурятии, Башкирии, Тывы, Якутии, Алтая, а кроме того, из Монголии, Кыргызстана и Казахстана. С 2007 года студенческий профком совместно с бурятским землячеством и Свердловской ассоциацией профессиональных организаций студентов проводит в уральской столице праздник красоты и совершенства — конкурс «Мисс Азия-Урал». На этот раз победу в конкурсе одержала Асель Кимбаева из Казахстана (на фото — в центре).

Лариса ХАЙДАРШИНА



Победительницы конкурса «Мисс Азия-Урал» - 2014 в награду получили турпоездку в Италию, гаджеты, сертификаты в ювелирные магазины и сами ювелирные украшения

НЕИЗВЕСТНЫЙ ФОТОГРАФ